

英国爱丁堡大学交流总结

2018-09-10 09:10:02

或许我对爱丁堡这座城市来说，只是无数到访者中的一员，平凡无奇，匆匆而过；但爱丁堡之于我，却是生命中最难忘的一段经历。在我的高等教育生涯中，访学交流并不是鲜有，本科二年级暑假我到访过美国俄亥俄州立大学，大三下学期去台湾交换了半年，但这些只是让我尝到了游学的新奇和愉快，并未使我对境外教育、人文有太多的感受，而我心中那个英国梦迟迟无法实现。未曾想过，在研究生经历过半时还能抓住最后的机遇去到梦寐以求的爱丁堡大学，申请时看到自己两年前投递却又撤回的教育硕士申请书，感慨万千，机缘巧合，我终于还是踏上了去往爱宝的路。回国已有三月多，我时常梦到自己独自一人在the Meadows散步，在乐购超市(Tesco)屯粮，在亚瑟王座顶端眺望。看到朋友圈的同学发出的爱丁堡艺术节晚会的小视频，我为自己没能赶上城堡前的演出而感到遗憾万分。不过留一些遗憾也好，这样就会想要再去弥补！虽说不是第一次出国交流，但孤身前往英语国家访问学习实属首次，虽然我已研究生，却还是经历了各种尴尬，自觉不如一个高中刚毕业的小留学生。脑海中浮现出开学时院系新交换生见面会时的种种情景。我所在的学院是爱丁堡著名的心理学哲学语言学学院，坐落在乔治广场边，进门后朝下望，映入眼帘的是负一楼的大厅，那正是我们见面会的地点。作为一个资深吃货，最先关注到的不是周围一排排装了苹果电脑的自习座位，而是正中央一长条桌子上摆着的五颜六色、丰富多样的各式西式小点心和三明治等等，颇具西方特色。进到楼下大厅后，入口处会有随意贴和记号笔，大家根据专业拿到相应颜色的随意贴，写上自己的英文名，贴在衣服上，以便其他同学认识你。初来乍到，我颇有些拘束，看着各种肤色的小伙伴们热闹地三三两两围在一起，谈笑风生，我竟有些胆怯，站在一旁观察着大家。忽然一个亚洲人模样却有着有一米八身高的女生主动向我打招呼，我天真地以为她是中国人，但她一开口说英文，我便觉出这native-like的口音多半是个ABC，果不其然。她的父母是中国人，而她并不会中文。后来的日子里我总是会产生这样的惯性，比如我的室友之一，也是交换生，她明显是亚裔可是她向我介绍身边的白人妇女是她的妈妈时我不由好奇，事后才知，她是在中国福利院被她的加拿大妈妈领养的，她从未回过中国，是个完完全全的加拿大人。这些让我明白，在国外，人们的背景会比中国大陆来得丰富得多，尤其是在欧洲这个多国多语的地区，同一个班上可能每个人的身世、语言背景都不相同，我不能只凭外表断定一个人的出身，同时更应该主动去认识不同的人。爱丁堡大学的校园也很有特色，不似中国的大学有着院墙栏杆和校门，爱丁堡大学坐落在爱丁堡旧城，教学楼与商业街交错着，说不定某个街角，就是爱大的教学楼。一直听说英美的教育世界一流，留学生在海外学业繁重，终于我也有了亲身体会。的确，爱大的每一门课程都有严格的大纲，每位老师也都有详细的教学讲义，大型课程尤其是通识教育课程都是由Lecture和Tutorial组成，由于我选择第二语言习得是一门认知心理学和认知语言学交叉的课程，而我又没有太多认知心理学基础，刚开始的几节课我宛如一个门外汉，甚至连老师讲的英语都听不懂，并不是说老师有口音，而是那些专有名词和那些学者的研究成果，着实让我感到亚历山大，每门课每周三五篇的阅读作业，使我全然没有任何时间去了解风土人情，去参与社交活动。我只能依靠Tutorial课程来为我解惑，有几次我差点在课上哭了出来。我最喜欢的一门课是社会人类学，它探讨社会问题如不公平、疾病、种族、性等等，社会人类学家致力于打破常人的成见，研究人在社会中的种种大家不以为然或是认为理所当然的事情，促使人们产生新的思考，关注弱势群体，从而使世界更加和谐美好。这门课每周要读五至十篇期刊论文，或者章节书目，我当然没能看完。但我仍努力阅读，人类学文章就像是一个个记叙文，透过这些文章，我了解到世界上许多不曾听闻却又令人唏嘘的故事。最终我顺利地完成了每门课的目标和任务，这中间少不了tutor们的鼓励和帮助。这次交流让我感受最深的一件事是家人的重要和亲情的可贵。我们这一代独生子女，是父母全部的希望和寄托。一个人在远离父母的地球的另一半，可想而知他们有多牵挂，多担心。所以随时向父母报平安是必不可少的。交换生不像长期留学生能有二三个交心的伙伴，初来乍到除了室友和上课的小伙伴接触较多，几乎没有可以交心的人。大多数时间都是独处。由于时差的关系，一开始的每天晚上是我在爱丁堡最难熬的日子，中国的亲朋好友都已入眠，世界仿佛只剩我一人。我尝试用各种方法利用这段时间，并且在白天时多与他们联系。自从离家求学，每次与家人的团聚都变成了难能可贵，今后的能够陪伴他们的机会和时间或许也很难有大把，这次交流使我更加珍惜今后与家人共处的时光。交流不仅是自己开眼界，扩大格局的好机会，更是让世界了解中国的时刻。或许我们每个人能够影响的范围很小，但想一想每个人的人脉圈，这力量也足够大。在和我的三个同为交换生的北美室友谈话过程中，我发现她们虽然是女生，却也会谈论许多政治、宗教、种族等问题，或许这与美国的国情息息相关。但我也发现她们对中国知之甚少，比如食物烹饪，还比如地理文化。她们对日本料理偏爱有加。她们总说，今后想着自己还有好朋友远在地球的另一半是多么美妙的事情，是啊，交流不仅是丰富经历，留下回忆，更是结交国际人脉的好机会。我们畅想着多年后大家重聚爱丁堡的情景，那时候我们应该已经从四个人变成了十几个人吧。爱丁堡的记忆还有许许多多，点点滴滴都印在心里。翻翻手账本不仅感叹自己在短短的四个月竟然做了那么多事，感谢复旦给予我宝贵的机会，让我做了一回苏格兰人！